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情報通信行政・郵政行政審議会  

総会（第２回）議事録 

 

第１ 開催日時及び場所 

   平成２１年５月１８日(月) １６時００分～１６時１９分 

 於、第一特別会議室 

第２ 出席した委員（敬称略） 

牛尾 陽子、大谷 和子、岡村 久道、國井 秀子、古賀 伸明、小松 尚久、 

酒井 善則、篠崎 悦子、杉山 武彦、関口 博正、関根 千佳、高橋  温、 

田尻 嗣夫、長田 三紀、根岸  哲、根元 義章、山上 紀美子、宮本 勝浩、 

山下 東子、吉野 直行、米澤 康博、若杉 敬明 

 （以上22名） 

第３ 出席した関係職員 

鈴木 康雄（総務審議官）、寺﨑 明（総務審議官）、小笠原 倫明（情報通信国際

戦略局長）、山川 鉄郎（情報流通行政局長）、桜井 俊（総合通信基盤局長）、戸

塚 誠（政策統括官（情報通信担当））、田中 栄一（総括審議官）、吉良 裕臣

（郵政行政部長）、武内 信博（電気通信事業部長）、久保田 誠之（官房審議官）、

吉田 靖（電波部長） 

（事務局） 

今林 顯一（情報流通行政局総務課長）  

第４ 議題 

（１） 会長の選出及び会長代理の指名について 

（２） 部会に所属する委員の指名について 

（３） 分科会・部会の活動報告について 
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開 会 

 

○今林総務課長（事務局） ただいまから情報通信行政・郵政行政審議会の総会第２回を開

催させていただきます。私は、事務局を担当しております情報流通行政局総務課長の今林で

ございます。よろしくお願いいたします。本日は会長が選任されますまでの間、議事の進行

を務めさせていただきます。 

 お手元に議事次第をお配りしてございますので、その議事次第に従いまして、議事を進め

てまいりたいと存じます。 

 当審議会は、昨年７月の総務省の組織再編に伴いまして、郵政行政審議会から所掌事務及

び名称の変更がございまして、それを受けて９月に総会を開催したところでございます。 

 今回の会合は、委員の任期満了、新たな任命に伴いまして、開催するものでございます。

４月１７日に委員の皆様の任期が満了しまして、１８日に再任あるいは新任の任命が行われ

ました。その際、下和田委員、松﨑委員がご退任になり、今般新たにホームエコノミストの

篠崎委員、社団法人全国消費生活相談員協会専務理事の山上委員が任命されました。 

 今回は新たな任期における初めての会合でございますので、大変恐縮でございます、前回

もお願いした先生方は多うございますが、皆様方から一言ずつ自己紹介を頂戴したいと存じ

ます。いつも恐縮でございますが、お席順に牛尾委員からよろしくお願い申し上げます。 

○牛尾委員 藤崎快適生活研究所の牛尾と申します。どうぞよろしくお願い申し上げます。 

○大谷委員 日本総合研究所で企業法務を担当しております、大谷和子と申します。今回も

よろしくお願いいたします。 

○岡村委員 弁護士で国立情報学研究所客員教授、岡村久道と申します。どうぞよろしく願

いいたします。 

○國井委員 リコーソフトウエア株式会社の國井でございます。よろしくお願いします。 

○小松委員 早稲田大学理工学術院の小松尚久と申します。引き続きよろしくお願い申し上

げます。 

○酒井委員 東京工業大学の酒井と申します。よろしくお願いいたします。 

○篠崎委員 篠崎悦子と申します。新しく参加させていただきました。どうぞよろしくお願

いいたします。ホームエコノミストということで、市民、消費者と行政、企業のパイプ役と

いう立場で、様々仕事をさせていただいております。どうぞよろしくお願いいたします。 

○杉山委員 一橋大学の杉山でございます。よろしくお願い申し上げます。 

○関口委員 神奈川大学経営学部の関口博正でございます。よろしくお願いいたします。 

○関根委員 株式会社ユーディット、情報のユニバーサルデザイン研究所の関根でございま

す。引き続きよろしくお願いいたします。 

○高橋委員 住友信託銀行の会長をやっております高橋でございます。引き続きよろしくお

願いいたします。 

○長田委員 ＮＰＯ法人東京地婦連の長田でございます。よろしくお願いいたします。 

○田尻委員 東京国際大学経済学部の田尻嗣夫と申します。よろしくお願いいたします。 

○根岸委員 甲南大学で経済法をやっております根岸と申します。よろしくお願いいたしま

す。 

○古賀委員 連合で事務局長を務めております古賀でございます。よろしくお願いいたしま

す。 
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○根元委員 東北大学の根元と申します。どうぞよろしくお願いいたします。 

○山上委員 社団法人全国消費生活相談員協会の山上でございます。初めて参加させていた

だきます。今、国会で審議されております消費者庁ができましたら、その手足となる全国各

地の消費生活相談員の会でございます。消費者目線でご意見が申し上げられればと思ってお

ります。どうぞよろしくお願いいたします。 

○山下委員 明海大学経済学部の山下東子と申します。よろしくお願いいたします。 

○吉野委員 慶應義塾大学の吉野直行と申します。どうぞよろしくお願いいたします。 

○若杉委員 東京経済大学の若杉と申します。専門はファイナンスで、最近はコーポレート

ガバナンスに関心を持っております。よろしくお願いいたします。 

○宮本委員 関西大学の宮本でございます。どうぞよろしくお願いします。 

○今林総務課長（事務局） 皆様、ありがとうございました。 

 続きまして、総務省から出席者の自己紹介を申し上げます。鈴木総務審議官から右に順に

お願い申し上げます。 

○鈴木総務審議官 総務審議官の鈴木でございます。どうぞよろしくお願い申し上げます。 

○寺﨑総務審議官 同じく総務審議官の寺﨑と申します。よろしくお願いします。国際関係

を担当しています。 

○山川情報流通行政局長 放送を担当しております情報流通行政局長の山川でございます。

よろしくお願いいたします。 

○戸塚政策統括官 情報通信担当の政策統括官の戸塚でございます。よろしくお願いいたし

ます。 

○吉良郵政行政部長 郵政行政部長の吉良でございます。よろしくお願いします。 

○久保田官房審議官 官房審議官の久保田でございます。放送行政を担当しております。 

○吉田電波部長 電波部長の吉田と申します。よろしくお願いいたします。 

○小笠原情報通信国際戦略局長 情報通信国際戦略局長の小笠原でございます。よろしくお

願いいたします。 

○桜井総合通信基盤局長 総合通信基盤局長の桜井でございます。よろしくお願い申し上げ

ます。 

○田中官房総括審議官 官房総括審議官の田中です。よろしくお願いいたします。 

○武内電気通信事業部長 電気通信事業部長の武内でございます。よろしくお願いいたしま

す。 

○今林総務課長（事務局） ありがとうございました。 それでは、議事次第に従いまして

議事を進めてまいりたいと存じます。 

 本日は委員２７名中、ただいまの時点で２１名ご出席になっております。後ほど米澤委員

もお見えになる予定でございますので２２名ご出席予定ということで、定足数を満たしてお

ります。 

 まず、資料２－１といたしまして、審議会の委員名簿、それから、総務大臣から指名され

ました郵政行政分科会に所属していただく委員の名簿を、席上に配付させていただいており

ますので、ご確認いただきたいと存じます。もし不備等ございましたら、事務局にお申しつ

けください。よろしゅうございますか。 

 それでは、次に会長の選任をお願いしたいと存じます。情報通信行政・郵政行政審議会令
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第４条第１項の規定によりまして、会長は委員の互選により選任することとなっております。

委員の皆様からご推薦をお願いしたいと存じます。杉山委員、お願いします。 

○杉山委員 大変僣越でございますが、ご提案させていただきたいと思います。委員の方々、

それぞれに高い見識をお持ちでいらっしゃいますが、中でもこの審議会でこれまでも会長を

お務めであって、諸事ご経験豊富で、また、郵政行政についても高い見識をお持ちでいらっ

しゃる高橋住友信託銀行会長が適任でいらっしゃると思いますので、高橋委員をご推薦申し

上げたいと存じます。 

○今林総務課長（事務局） ありがとうございました。ただいま杉山委員から高橋委員を会

長にというご推薦を頂戴いたしましたが、皆様いかがでございましょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○今林総務課長（事務局） ありがとうございます。それでは、高橋委員に会長をお願いし

たいと存じます。高橋委員、会長席にお移りいただけますか。 

（高橋会長、会長席へ移動） 

○今林総務課長（事務局） それでは、まず高橋会長よりごあいさつを頂戴したいと存じま

す。よろしくお願いします。 

○高橋会長 ただいま会長に推薦いただきました高橋でございます。よろしくお願いいたし

ます。郵政行政、それから情報通信行政、いずれも国民生活に深く関連している重要な分野

でございます。当審議会といたしましても実のある審議を行い、審議によりまして国民生活

の向上に力を尽くしたいと存じますので、委員の皆様方、よろしくご協力のほどをお願いい

たします。 

○今林総務課長（事務局） ありがとうございました。途中でございますが、米澤委員がお

見えでいらっしゃいます。皆様ごあいさつを一言頂戴しておりますので、米澤委員、お願い

できますでしょうか。 

○米澤委員 遅れて申し訳ございません。早稲田大学大学院の米澤です。よろしくお願いい

たします。 

○今林総務課長（事務局） ありがとうございました。それでは、この後の議事の進行は会

長にお願いしたいと存じます。よろしくお願いいたします。 

○高橋会長 それでは、議事を進めさせていただきます。まず、私が会長として審議会を主

宰できない場合の代行をお願いする会長代理を決めておきたいと思います。会長代理は規定

により会長が指名することとなっておりますので、僣越ですが、私から指名させていただき

たいと思います。会長代理は、情報通信に関する幅広い見識をお持ちであることから、前回

に引き続きまして、根岸哲委員にお願いしたいと思います。根岸委員、よろしゅうございま

すか。 

○根岸会長代理 はい。 

○高橋会長 それでは、根岸委員には会長代理席にお移りいただきますようお願いします。 

（根岸会長代理、会長代理席へ移動） 

○高橋会長 根岸委員、一言ご挨拶をお願いいたします。 

○根岸会長代理 神戸から参りましたので、マスクをしております。本意ではございません

が、おそらく社会的ルール、常識だろうと思いまして、申しわけございません。代理が務ま

るかどうかはなはだ疑わしいのでございますが、何とか務めさせていただきたいと思います。
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よろしくお願いします。 

○高橋会長 それでは、総務省からごあいさつをいただきたいと思います。 

○今林総務課長（事務局） 本日は、鳩山総務大臣がごあいさつを申し上げる予定でござい

ましたが、所用がございまして急遽欠席となりましたので、鈴木総務審議官からかわりにご

あいさつをさせていただきたいと存じます。 

○鈴木総務審議官 かわりにあいさつということでございますが、鳩山大臣がこれを読むよ

うにとくださったものがございますので、それを読ませていただきます。 

 「情報通信行政・郵政行政審議会総会にあたり、一言ご挨拶を申し上げます。 

 皆様方には、平素から郵政事業分野、情報通信分野をはじめとする総務省の行政に、格段

のご支援、ご高配を賜り厚く御礼申し上げます。 

 郵政事業は国民生活の基盤です。郵政民営化がスタートして１年半が経過しましたが、民

営化後の状況を十分に検証し、民営化を前提としつつ、郵政民営化委員会の意見等も踏まえ、

大胆な見直しを行っていくことが必要です。また、情報通信はあらゆる社会経済活動の基盤

であり、我が国の成長力・競争力の源泉であります。 

 この『情報通信行政・郵政行政審議会』は、これら郵政事業分野及び情報通信分野の新規

参入の許認可等のご審議をいただく、たいへん重要な場であります。 

 総務省といたしましては、皆様のご審議の結果を踏まえ、必要な施策を着実に推進してま

いりたいと考えております。 

 高橋会長をはじめ委員の皆様には、今後とも、幅広い見地からの充実したご審議と、情報

通信行政及び郵政行政へのご指導・ご鞭撻をお願いいたしまして、簡単ではございますが、

私の挨拶とさせていただきます。平成２１年５月１８日、総務大臣 鳩山邦夫。」 

 以上でございます。どうぞよろしくお願い申し上げます。 

○高橋会長 鈴木総務審議官、どうもありがとうございました。 

次に、部会に所属する委員の指名を行いたいと思います。部会所属委員の一覧を事務局か

ら配付いたします。よろしくお願いします。 

（部会所属一覧を配付） 

○高橋会長 資料がお手元に届いたと思いますが、ご覧の一覧のとおりに指名いたしたいと

存じますので、よろしくお願いいたします。委員の皆様には部会の運営に関しまして何とぞ

ご協力を賜りますよう、よろしくお願い申し上げます。 

 次に、分科会、部会の活動報告でございますが、本件については事務局よりご説明をお願

いいたします。 

○今林総務課長（事務局） お手元の資料２－２でございます。開催状況は、郵政行政分科

会が３回開催、電気通信事業部会が９回、有線放送部会が１回開催してございます。それぞ

れ詳細につきましては、別添１から別添３まで記してございますが、簡単に申し上げます。 

 まず、郵政行政分科会でございます。主な案件として３点掲げさせていただいております

が、郵便約款の変更の認可、特定信書便事業の許可等、国際ボランティア貯金の寄附金の配

分についてといった案件でございます。 

 第２に電気通信事業部会でございますが、答申が１１件ございました。ＮＴＴ東西の接続

約款の変更の認可、基礎的電気通信役務の提供に係る交付金及び負担金算定等規則の一部改

正について、電気通信事業法施行規則の一部改正について、このような案件がございました。 
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 有線放送部会におきましては１件答申がございまして、岩見銀山テレビ放送株式会社の有

線テレビジョン放送施設の設置許可でございます。 

 以上が活動状況でございます。 

○高橋会長 ありがとうございました。ただいまの説明につきまして、ご意見あるいはご質

問ございましたらご発言をお願いします。よろしゅうございますか。 

 では、ただいまの説明をもちまして、ご報告は終わらせていただきます。 

 以上で、本日の議題は終了いたしました。そのほか、委員の皆様からご発言がありました

らお願いします。特にございませんか。 

 それでは、事務局から、今後の日程等についてご説明をお願いします。 

○今林総務課長（事務局）この後、この会議室におきまして、引き続き電気通信事業部会、

有線放送部会を開催させていただく予定でございます。大変恐縮でございますが、皆様、短

い時間でございますので、そのままご着席をお願い申し上げたいと存じます。 

 また１７時から、この会場で郵政行政分科会を開催させていただきます。ご所属の委員に

おかれましてはご出席いただきますようお願い申し上げます。 

 なお、次回の総会でございますが、日程につきましては別途調整をさせていただきまして、

確定いたしましたら別途事務局よりご案内を申し上げますので、よろしくお願い申し上げま

す。以上でございます。 

○高橋会長 ありがとうございました。 

 それでは、本件をもちまして第２回の総会を終了いたします。本日はご多忙の中ご出席い

ただきまして、ありがとうございました。 

 

閉 会 

 


